A fénévragozas és jelelés

A ragozas (Kiefer 1999) Jelek: _

birtokviszonyjel —A, -jA

birtokos személyjelek/ragok pl. —(V)m, -(V)d
birtokjel —¢, -éi

2010. marcius 8. szamjel —k, -i

Ragok:
esetragok

Az esetrag Szintaktikai esetek

o olyan névszoi toldalék, mely utan nem allhat mas

toldalek Nominativus, accusativus, dativus:

fénévhez tarsulva ismét fénevet ad eredményul Lo Al s o
© vhez farsuiva Isme: foneve: yu mondattani viszonyokbdl kikdvetkeztethetéek
o alkalmas esetviszony kifejezésére

o el6fordul valamely vonzatkeretben

nominativus: az alany esete
o A toldalék akkor és csakis akkor esetrag, ha a vele ; . .
toldalékolt fénév (tulajdonképpen: féneves szerkezet, accusativus: a targy esete

NP) lekétheti az ige valamely, alakja szempontjabol dativus: a részeshatarozo esete
is meghatarozott vonzatat (Kiefer 1999).

A magyar esetragok rendszere — 18
Lexikai esetek esetrag
1 nominativus: ember
P = 2 accusativus: embert szintaktikai
Ezek az esetek a mondattani kornyezetbé! s datws embomek ) } s
nem kovetkeztethet6k ki, ezért az egyes ¢ Instumemals  emberel oozkoz
igék lexikai jellemzésében kell megadni e ot ey e
P 8 superessivus: emberen } helyjel6lé
Oket- 9 adessivus: embernél
10.  sublativus: emberre lexikai
1. delativus: emberrd| esetek
2 2 s s - illativus: berb:
A hatarozéragos alakokat a hatarozéi i elativus amberbdl iranyjelsl
.. . , . 14, allativus: emberhez
funkciok szerint szokas megadni. 15 ablativus: embertd|
16, terminativus: emberig
17.  formativus: emberként } allapot
18.  essivus-formalis: emberdl




Egyéb, képzbszeril ragok (MG)

1. formalis: hézképpen
2. temporalis: tanulaskor
3. ,0sztéhatarozéi alak”: hazanként
4. tarsashatarozoi alak™ hazastul

5. ,ismétl6dd idéhat. alak™: reggelente

Jelek — a tébbes szam jele

Tobbes szam jele: -k (hazak, utcak, terek)
Birtoktobbesit6 jele: -i (hazai, utcai, terei)

Tobbes szam szabalya:
a -k tébbesjel elé V maganhangzo kerdl
kotelezéen a massalhangzora végz6dé tévek
és
az -i, -si, -beli, -U, -szerd, -nemi képzdk és
valaszthatdéan az -O melléknévi igenév utan

pl. kép+itek, falu+si+ak, béke+beli+ek, has+u+ak,
uj+szerii+ek, egy+nemdii+ek,
dénté+ek/dénté+k

A birtokos személyjel/személyrag
(v6. személyragozas Kiefer 1999)

Osszetett funkciok:
birtokos személye, szama, birtok szama

o mgh-s t6:
hajé+m, hajo+d, hajé@ hajo+nk, hajo+tok, hajo+juk

o msh-s t6:
vér+em, vér+ed, vér@vérﬂ]nk, vér+etek, vér+ik

Birtokviszonyjel - -A, -JA

hajo+tja
™~ birtokviszonyjel

haz+a /

erny6+je
\ birtokviszonyjel

vér+e /

A birtokjel

o -€ birtokjel
o kapcsolédhat:

a) magahoz a sz6t6hoz: haz+é

vagy

b) a toldalékolt alakhoz is:

haz+ak+é, haz+ak+é+i, haz+a+i+m+é+i
(esetrag utan nem allhat: * haz+at+é vs. haz+é+t)

Fénévi tétipusok

Rovidiil6 tovek: a sz6 (1 és 2 tagu) végszotagja bizonyos
toldalékok el6tt megrovidil
kéz-kezet, madar-madarak

Esetragok kozll: csak accusativusban
madar — madarat, nyar — nyarat

Tébbesjel: madar — madarak, nyar — nyarak

Birtokos személyjel/rag: madar — madaram,
nyar - nyaram

Révidiilést kivalthat néhany képzé is: viztes, feltez, tel+el,
kez+ecske




Fénévi tétipusok

Nyitétdvek: az utanuk allé két6hangzot
nyiltta teszik
haz+ak, flil+ek

Nyitétéként funkcional a tébbesjel és a
birtokos személyjel/rag is:

gazok+at, botom+at, boltunk+at,

Fénévi tétipusok

Tovaltakozas: bizonyos toveknek két téalakjuk van,
egy teljesebb (szabad) és egy (egy szotaggal)
rovidebb (kotott) téalak

bokor/bokr-, alom/alm-, tiicsék/tlicsk-,

Kotott téalak

accusativus: bokrot, almot, tiicskot

superessivus (kotott tdalak): bokron, almon, tiicskén
tobbesjel: bokrok, almok, tiicsk6k

birtokos személyjel/rag: bokrod, almod, tlicskéd
néhany képzé: pl. bokr+os, bokr+ocska

Fénévi tétipusok

V-vel boviilé tovek: az egyik t6 a masiknak v-vel
bévitett valtozata

16/lov-, fii/fiiv-,

Altipusa, mikor a témaganhangzo is megvaltozik:
té/tav-, sé/sav-, hd/hav-,
el6fordulas: ugyanabban a kérnyezetben, mint a
valtakozo6 tovi féneveknél a révidebb tdalak

Fénévi tétipusok

Hangatvetéses tovaltakozas:
teher/terh-, pehely/pelyh-,

accusativusban: mindkét alak lehetséges
teher+t, terh+et; pehely+t, pelyh+et

tovabbi eléfordulas: ugyanabban a kérnyezetben, mint
a valtakozé tovi féneveknél a révidebb tdalak

Toldalékok fajtai

Szabad toldalék: mindig 6nallé szétag, egy
massalhangzéval kezdédik (kivétel: - birtokjel)
-bAn, -nAl, -hVz

Nem igényel k6téhangzot — hazban, kényvnél,

id6héz

Szabad t6éalakhoz jarul
nyar+nak, bokor+hoz, lI6+val, haz+ban,
Szekrény+t6l, asztal+é

Toldalékok fajtai

Kotott toldalék megszabott maganhangzoéval:
- érn, -ig

- nem mindig 6nallé szétag

- maganhangzéval kezdédik

- kétéhangzot nem igényel

- kotott téalakhoz jarul

- kezd6é mgh-ja a mgh-s t6 utan is megmarad

Mari+ért, fiizet+ért, bolt+ig, kbnyvtar+ig, autoé+ig,




Toldalékok fajtai

Kotott toldalék kétéhangzéval:

- nem 6nallé szoétag

- két6hangzoval kezdédik

- két6hangzo kiesik mgh utan
-Vk, -On, -Vm, Vd, -VtVk,

bokr+ok, bokr+on, bokr+om, seprii+k

Képz&k kozul: -Ani, -An
ugr+ani, gyors+an

A fénév inflexids toldalékainak
sorrendje

Tk
T6 Bv Bj : Eset

&//
Br

Az igeragozas

o Igetbvek végzédése a magyarban: alt-ban msh-ra

o Ragozas kériilményeit meghatarozzak:
az idé és a mod
kapcsolodnak:
jelen id6hdz, mult idéhoz;
kijelentd, feltételes, felszélité médhoz

(jovo id6: nem morfoldgiai kategoria a magyarban; a fog
segédige, a fog+V nem morfoldgiai sz6)

A targyas igéknek van alanyi és targyas ragozasa is.

Jelen id8: alanyi ragozas

olvas+ok, olvas+ol, olvas, olvas+unk, olvas+tok, olvas+nak
tesz+ek, tesz+el, tesz, tesz+link, tesz+tek, tesz+nek
Uz+0k, Gz+0l, Gz, Gz+ink, Gz+tok, Gz+nek

var+ok, var+sz, var, var+unk, var+tok, var+nak

Ul+ok, Ul+sz, dl, Gl+ink, Gl+tok, Gl+nek

ért+ek, ért+esz, ért, ért+ink, ért+etek, ért+enek

bont+ok, bont+asz, bont, bont+unk, bont+otok, bont+anak
kolt+6k, kolt+esz, kolt, kolt+ink, kolt+6tok, kolt+enek

E.sz. T.sz.

1. személy: -ok, -ek, -6k 1. sz.: -unk, -link

2. személy: -(a)sz, -(e)sz, -ol, -el, -61

3. személy: o 3. sz.: -(a)nak, -(e)nek

Jelen id6: alanyi ragozas — 0sszevont alak

E.sz. T.sz.

. személy: -ok, -ek, -6k . sz.: -unk, -iink

2. személy: -(a)sz, -(e)sz, -ol, -el, -6/ 2. sz.: -(o)tok, -(e)tek,
-(6)tok

3. személy: o 3. sz.: -(a)nak, -(e)nek

-
-

E. sz T. sz.

1. személy: -Vk 1.sz.: -Unk

2. személy: -(A)sz, -VI 2.sz.: -(V)tVk
3. személy: g 3. sz.: -(A)nAk

Jelen idé: targyas ragozas

Azoknak az igéknek, melyeknek van
targyas hasznalata is.

Nincsen targyas ragozasuk:
a) a csak targyatlan igéknek
pl. boldogul, létezik, megy, dérég
b) visszahato és szenved6 igéknek
pl. mosakodik, edzédik, fésiilkédik

2. sz.: -(o)tok, -(e)tek, -(6)ték




Jelen idé: targyas ragozas

T 9

tesz+em, tesz+ed, teszi, tesz+szlk, tesz+itek, tesz+ik
Gz+6m, Uz+6d, Gzi, Gz+zuk, Gz+itek, (z+ik

var+om, var+od, varja, var+juk, var+jatok, var+jak

al+om, Gl+6d, Uli, Ul+juk, dl+itek, Gl+ik

ért+em, ért+ed érti, ért+juk, ért+itek, ért+ik

g)  bont+om, bont+od, bontja, bont+juk, bont+jatok, bont+jak
h  kolt+om, kolt+od, kolti, kolt+jlk, kolt+itek, kolt+ik

CG)

)

E. sz T. sz.
1. személy: -om, -em, -6m 1. személy: -juk, -jiik
2. személy: -od, -ed, -6d 2. személy: -jatok, -itek,
3. személy: +ja, -i 3. személy: ~jak, -ik

Jelen id6: targyas ragozas — 0sszevont alak

olvas+om, olvas+od, olvas+sa, olvas+suk, olvas+satok, olvas+sak

E.sz. T.sz.

1. személy: -om, -em, -6m 1. személy: -juk, -jik

2. személy: -od, -ed, -6d 2. személy: jatok, -itek,
3. személy: —ja, -i 3. személy: Hak, -ik

E.sz. T.sz.

1. személy: -Vm 1. személy: -jUk

2. személy: -Vd 2. személy: -jatok, -itek,
3. személy: -ja, -i 3. személy: -jak, -ik

Mult id8: alanyi ragozas

Csak az eldl és hatul képzett maganhangzos valtozatokat kell
megkulonbdztetni.

a)  var+ttam, var+t+al, var+t, var+t+unk, var+t+atok, var+t+ak
b)  Ul+trem, Gl+t+él, Ul+, Gl+t+ink, Gl+tretek, Gl+t+ek

E.sz. T.sz.
1. személy: -am, -em 1. személy: -unk, -link
2. személy: -al, -é/ 2. személy: -atok, -etek,
3. személy: o 3. személy: -ak, -ek

Mult id&: alanyi ragozas — 6sszevont alak

E. sz T. sz.

1. személy: -am, -em 1. személy: -unk, -link
2. személy: -al, -él 2. személy: -atok, -etek,
3. személy: o 3. személy: -ak, -ek
E.sz. T.sz.

1. személy: -Am 1. személy: -Unk

2. személy: -Al 2. személy: -AtVk

3. személy: o 3. személy: -Ak

Mult id8: targyas ragozas

Csak az eldl és hatul képzett maganhangzos valtozatokat kell
megkulonbdztetni.

a) var+t+am, var+t+ad, var+t+a, var+t+uk, var+t+atok, var+t+ak
b) kér+t+em, kér+t+ed, kér+te, kér+t+ik, kér+t+étek, kér+t+ék

E.sz. T.sz.

Mult id&: targyas ragozas — dsszevont alak

1. személy: -am, -em
2. személy: -ad, -ed
3. személy: -a, -e

1. személy: -uk, -iik
2. személy: -atok, -étek,
3. személy: -4k, -ék

E.sz. T. sz.
1. személy: -am, -em 1. személy: -uk, -iik
2. személy: -ad, -ed 2. személy: -atok, -étek,
3. személy: -a, -e 3. személy: -ak, -6k
E. sz T.sz.
1. személy: -Am 1. személy: -Uk
2. személy: -Ad 2. személy: -AtVk
3. személy: -A 3. személy: -Ak




Feltételes mad, jelen id&: alanyi ragozas

Feltételes maod jele: -na/-ne, -na/-né

a)  var+né+k, var+na+l, var+na, var+na+nk, var+na+tok, var+na+nak
b)  kér+né+k, kér+né+l, kér+ne, kér+né+nk, kér+né+tek, kér+né+nek

E. sz T. sz.
1. személy: -k 1. személy: -nk
2. személy: -/ 2. személy: -tok, -tek,
3. személy: -@ 3. személy: -nak, -nek

Kiefer (1999) alapjan a feltételes méd jele —n, s ami utana kdvetkezik, az a személyrag

Feltételes mod, jelen id6: targyas ragozas

Feltételes mod jele: -na/-ne, -na/-né

a)  var+na+m, var+na+d, var+na, var+na+nk, var+na+tok, var+na+k
b)  kér+né+m, kér+né+d, kér+né, kér+né+nk, kér+né+tek, kér+né+k

E.sz. T.sz.
1. személy: -m 1. személy: -nk
2. személy: -d 2. személy: -tok, -tek,
3. személy: - @ 3. személy: -k

Kiefer (1999) alapjan a feltételes mod jele —n, s ami utana kovetkezik, az a személyrag

E.sz. T.sz.
E.sz. T.sz. . - . -
1. szemeély: 6k 1. személy: -Ank 1. szemely: -Am 1. személy: -Ank
) i y--e . i YA 2. személy: -Ad 2. személy: -AtVk
2. személy: -Al 2. személy: -AtVk 3. szemely: -A 3. személy: -Ak
3. személy: -A 3. személy: -Anak

Feltételes mod, mult id6

Kifejezése:
az ige mult ideji alakja és a volna feltételes elem egyutt

[ conamiit Vmat + [cond VOINA ]

Vmult — az ige mult ideji alakja (lehet alanyi v. targyas)
Cond — feltételes méd

Felszolitd mod, jelen id6: alanyi ragozas

Felszdlitd madd jele: -j

a)  vartj+ak, var+j+(al), var+j+on, var+j+unk, var+j+atok, var+j+anak
b)  kér+jtek, kér+j+(él), kér+j+en, kér+j+lnk, kér+j+etek, kér+j+enek

E. sz T. sz.
1. személy: -Ak 1. személy: -Unk
2. személy: -@ I-Al 2. személy: -AtVk
3. személy: -On 3. személy: -AnAk

Felszolitd mod, jelen id6: targyas ragozas

Felszdlitd madd jele: -j

a)  vartj+am, var(+j)+(a)d, vartj+a, var+jtuk, var+j+atok, var+j+ak
b)  kér+j+em, kér(+j)+(ed), kér+j+e, kér+j+ik, kér+j+étek, kér+j+ék

E. sz T. sz.
1. személy: -Am 1. személy: -Uk
2. személy: -(A)d 2. személy: -AtVk
3. személy: -A 3. személy: -Ak

A —IAk toldalék

Egyes vagy tdbbes szamu (E. sz. v. T. sz.) masodik
személyl (2. sz.) targyra utal (téged, titeket/benneteket)

vartlak, var+t+alak, var+na+lak, var+j+alak,
kér+lek, kér+t+elek, kér+né+lek, kér+j+elek

-IAk, -AlAK, -AlAk

- alanyi ragozashoz tartozik, annak ellenére, hogy a téged
nem hatarozatlan




Az ikes ragozas

Az ikes igéknél a jelen idejl E. sz. 1. sz.: -Vm rag (targyas)
3. sz.: -ik (toldalék)

isz+om, isz+ol, isz+ik es+em, es+el, es+ik

E. sz. 2. sz-ben az -(V)I ragot az -sz toldalék valtotta fel minden olyan
esetben, ahol ezt a hangtani feltételek lehet6vé teszik:
sz0k+0m, szOk+sz (s nem szok+0l), szokik

Beszélt kdznyelv E. sz. 1. sz-ben nemigen tesz kiilénbséget az ikes és
a szabalyos (iketelen) igék kozott, azaz:

eszek/eszem, maszok/méaszom

Uj keleti, fonévbél a —z képzével képzett igéknél gyakori az —ik toldalék:
internetez+ik, lézerez+ik, kompjuterez+ik

Tétipusok - v-vel bdviild tovek (7)

16, n6, sz6, 16, ro, ri, nyl

A t6 csak a jelen id6ben mgh-val kezd6d6 toldalék esetén béviil
v-vel (ekkor a tdmgh megrévidl).

o lov+ok, 16+sz, 16, [6v+Unk, 16+tok, [6+nek

o l6v+dm, 16v+0d, 16v+i, [6+jUk, [6v+itek, 16v+ik

Mult iddben a jel megkett6zadik: 16+tt+ek, 16+tt+él

Feltételes és felszolito modban a maodjel a révid téhoz jarul:
16+né+k, I6+j+ek

Tétipusok — sz- és v-s valtozatu tovek (7)

lesz, tesz, vesz, hisz, visz, eszik, iszik
3 téalakjuk van: tesz, tev, te

a) Sz-es t6: személyragok elétt — tesz+ek, tesz+iink
b v-s t6: -O és -As képzdk elétt — tev+6, tev+és
c) révid mgh-s t6: malt idé jele, modjelek és a fénévi
igenév képzdje el6tt
te+ttt, te+nne, te+gyen, te+nni
(ajmodjel gy alakban jelentkezik)

Tétipusok — sz-s, d-s és v-s valtozatu tovek

alszik, fekszik, haragszik,

sok —kVd(ik) képzds ige: cselekszik — cselekedik,
dicsekszik — dicsekedik, térekszik — térekedik

a) Sz-es t6: személyragok elétt — alsz+om, feksz+em,
haragsz+om

b  d-s t6: mult id6 jele, modjelek és a fénévi igenév
képzdje elbtt — alud+t, fekiid+t, haragud+ott, alud+na,
fekiid+ne, haragud+na, alud+j, fekiid+j, haragud+j,
alud+ni, fekiid+ni, haragud+ni

o v-st8: -0 és -As képzok elétt — alv+6, fekv+6, alv+as,
fekv+és

Tétipusok — sz- és d-s valtozatu tévek

dregszik — 6regedik, veszekszik - veszekedik

El6fordulas: -Vd és a -kOd képz6s deverbalis és
denominalis igék k6zott

a) Sz-es t6: személyragok el6tt — 6regszik,
gazdagszanak

b) d-s t6: 6sszes tdbbi toldalék el6tt — veszeked+tek,
oreged+nek

Tétipusok — hangkivetéses valtakozast
mutato tovek

Igébél vagy fénévbdl -(V)I, -(V)z, -d(V)k(V)l vagy
-(V)g képzével képzett igék tobbsége CVC/CC
valtakozast mutat:

vandorol — vandorlunk, céloz — célzunk,
haldokol — haldoklik, mosolyog — mosolygunk

néhany r tévégu ige:
s6p6r — s6préget, sodor — sodrunk




A fénévi igenév személyragozasa

A fénévi igenév személyragjai majdnem azonosak az egy birtokra utalé
birtokos személyragokkal, a harmadik személyekben viszont van
testes alakjuk, de nincsen j-s valtozatuk.

a) lat+n+om, lat+n+od, lat+ni+a, lat+n+unk, lat+n+otok, lat+ni+uk

b)  kér+n+em, kér+n+ed, kér+ni+e, kér+n+ink, kér+n+etek, kér+ni+ik
Birtokos személyragok:

«(V)m, -(V)d, -@, -(U)nk, -(V)tvk, -(U)k

Fénévi igenév személyragjai:
-Vm, -Vd, -A, -Unk, -VtVk, -Uk




